

рий, великий дука. Ряд чинов имел двойное, как византийское, так и франкское, наименование: сенешаль — великий доместик, коннетабль — великий контоставл, маршал — протостратор и т. д. Некоторые ранги были созданы вновь и не имели византийских аналогов. Это прежде всего почетное звание венецианских дождей — «владыка (доминатор) четверти и еще полчетверти всей Романской империи». Подеста́ был вице-доминатором. Высшие чиновники и бароны составляли совет при императоре. Виднейшие из них — Конон де Бетюн и Жоффруа де Виллардуэн — в 1204 г. получили соответственно титулы протовестиария (с обязанностью охраны Константинополя в отсутствие государя) и маршала Романии. Для принятия важных решений император должен был испросить согласие баронского совета и венецианского подеста́.

Делопроизводство Латинской Романии велось на основе западноевропейской практики, но и оно претерпело влияние византийской традиции. Эта традиция была настолько привлекательной, что в XV в. афинские герцоги из флорентийского рода Аччайуоли вели документацию по-гречески, а жена правителя Эпира Карло I Токко Франческа Аччайуоли, подписав орисмос пурпуром, назвала себя «василисса ромеев» (ММ. III. Р. 248—257, 260).

Система управления в Венецианской и Генуэзской Романии в значительной степени базировалась на системе выборных советов и должностей, которые действовали короткий срок, обычно 1—2 года, и имели аналоги в коммунальном строе самих морских республик. Высшие официалы колоний и факторий именовались дуками, подеста́, байло и консулами.

В Латинской Романии протекали процессы, во многом аналогичные тем, что имели место и в самой Византии. Однако латинское господство углубило партикуляризм отдельных греческих областей, закрепило феодальную раздробленность византийского мира. Вместе с тем Латинская Романия стала звеном, связавшим этот мир со странами Западной Европы, что имело немалые последствия для развития культуры как Византии, так и Запада.

\* \* \*

Одновременно с захватом греческих земель крестоносцами и образованием Латинской Романии на востоке и западе Византийской империи началось создание независимых греческих государств — Никейской и Трапезундской империй, Эпирского царства. Процесс этот проходил в сложной политической обстановке, характеризующейся прежде всего децентрализаторскими тенденциями на окраинах бывшей империи.

Уже в первые месяцы после падения Константинополя в обстановке политического хаоса на власть в Малой Азии претендовало несколько {31} греческих архонтов. Одни из них, как, например, Феодор Манкафа, выступивший против центрального правительства еще при Алексее III (1195—1203) и, опираясь на помощь иконийского султана Сулеймана II (1196—1204), овладевший Фильдельфией и близлежащей местностью, мечтал о константинопольском троне. Такие же планы вынашивали захватившие Трапезунд, Синоп и Пафлагонию до р. Сангарий Алексей и Давид Комнины, основавшие Трапезундскую империю. Другие стремились превратить области Малой Азии в обособленные владения: Мануил Маврозом, зять султана Кай-Хусрава I (1192—1196, 1205—1211), захватил земли на Меандре; Савва Асиден владел Сампсоном у Милета и его окрестностями; грецизированный итальянский род Альдебрандино управлял Атталией, а Лев Гавала овладел островом Родос<sup>25</sup>.

Но ни один из них не стал «спасителем и общим освободителем», по выражению Михаила Хониата (*Mich. Chon.* Т. 2. Р. 276. 24—25), от латинской тирании. Заслуга в этом принадлежит деспоту Феодору Ласкарису, зятю Алексея III. Покинув Константинополь осенью 1203 г., вскоре после бегства своего тестя-императора, Феодор отправился в Малую Азию и начал собирать силы для борьбы с крестоносцами. Успехи в борьбе с латинянами осенью 1204 — зимой 1205 г. позволили ему провозгласить себя императором. В течение двух последующих лет Феодору Ласкарису удалось подчинить Манкафу, Асидена, Маврозома, заключить мир с Латинской империей и в марте 1207 г. короноваться императором<sup>26</sup>.

Как политическое образование Никейская империя просуществовала всего 57 лет. Однако ее роль и значение в истории Византии велики. Созданная в северо-западных районах

<sup>25</sup> Ραδουῆ Ρ. Обласни господари у Византии крајем XII и у првим деценијама XIII века // ЗРВИ. 1986. Кн. 24—25. С. 261—279.

<sup>26</sup> Τουναρίδη Π. 'Η χρονολογία της ἄναγούρευσης και τῆς στέψης τοῦ Θεοδώρου Α' τοῦ Λασκάρεως // Σύμμεκτα. 1985. Τ. 6. Σ. 70—71.